
Patrz w niebo

Obserwacje gwiazd zmiennych zacmieniowych moga
wydawac sie obecnie zajeciem malo pasjonujacym.
Czy dlugie sledzenie regularnych zmian jasnosci moze
byc twórcze? Okazuje sie, ze niekiedy moze. Gwiazda
Dl Herculis to uklad dwóch goracych skladników typu
B obiegajacych sie w czasie 10,55 dni, przy czym ich
wzgledna orbita jest silnie eliptyczna o duzej osi 0,4 j.a.
Ziemia lezy akurat w plaszczyznie tej orbity, a poniewaz
obie skladowe gwiazdy sa zblizonej jasnosci i rozmiarów,
oba zacmienia sa doskonale widoczne i ich momenty mozna
rejestrowac z wysoka dokladnoscia.

Gdyby gwiazdy obiegaly sie jak punkty materialne, to

zacmienia obserwowalibysmy z absolutna, regularnoscia.
Tymczasem tak nie jest. Niektóre tego przyczyny sa
chyba oczywiste. Gwiazdy nie sa punktami materialnymi,
maja skonczone rozmiary i wewnetrzna st~kture, rotuja,
a ich wzajemne oddzialywanie grawitacyjne deformuje
ich ksztalty. W rezultacie ich wzgledna orbita nie jest
niezmienna elipsa, lecz powoli obracajaca sie - w efekcie
jedna gwiazda wokól drugiej opisuje rozetke. Za miare
tego zjawiska przyjmuje sie kat, o jaki obróci sie duza
os elipsy w jednostce czasu, czyli os laczaca peryastron
z apoastronem. W przypadku Dl Herculis tempo -obracania
sie duzej osi orbity wynosi 0~65/wiek.

Nie byloby w tym nic niezwyklego, gdyby nie fakt, ze
liczby tej nie daje sie uzasadnic teoretycznie. Mianowicie
na podstawie krzywej blasku ukladu i znajomosci typów
widmowych gwiazd mozna odtworzyc ich odleglosc,
rozmiary, budowe itd., mozna wiec tez obliczyc, jak szybko
powinien przesuwac sie peryastron.

Dwaj wytrwali obserwatorzy tej gwiazdy, Edward Guinan
i Frank Maloney z Villanova University (Pennsylvania,
USA) twierdza, ze na gruncie newtonowskiej teorii
grawitacji powinno to wynosic 1~93/wiek, po
uwzglednieniu zas efektów ogólnej teorii wzglednosci
2~34/wiek. Jest wiec w pewnym sensie odwrotnie

niz w klasycznym przypadkr. Merkurego. Ruch jego
peryhelium w tempie 43" /wiek jest szybszy niz wynikaloby
z fizyki newtonowskiej i dopiero teori~ Einsteina
uzasadnila te wartosc. W przypadku Dl Herculis
- przeciwnie - ru<:hpe'ryastronu jest zbyt wolny
i zastosowanie teorii pelniejszej daje wieksza niezgodnosc
z obserwacjami!

Wspomniani badacze twierdza przede wszystkim, ze
niezgodnosc ta nie moze byc skutkiem jakichkolwiek
bledów obserwacyjnych, odpowiedzialna zas za to moze byc
cala teoria, na podstawie której przeprowadzono obliczenia.
Sugeruja w rezultacie cztery mozliwe wytlumaczenia tej
nieigodnosci: w ukladzie moze znajdowac sie jeszcze
rozproszona materia wokól obu gwiazd; wzgledna orbita
jest wlasnie w stadium gwaltownego ukolawiania sie
wskutek przyplywowego dzialania gwiazd na siebie
nawzajem; w ukladzie znajduje sie gdzies trzeci skladnik;
cos jest nie w porzadku z ogólna teoria wzglednosci.

Pierwsze trzy mozliwosci sa, zdaniem badaczy, bardzo.
malo prawdopodobne, bo albo nie ma za nimi zadnych
argumentów, albo juz daloby sie je uwzglednic. Czwarta
mozliwosc brzmi z kolei szczególnie "heretycko", ale cala
sprawa jest na tyle intrygujaca, ze zebrano cala liste
gwiazd podwójnych podobnie osobliwie sie zachowujacych,
by móc problem rozstrzygnac na drodze systematycznych
badan. Ja osobiscie przewiduje, ze teoria wzglednosci
jeszcze raz sie obroni.
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Zadania Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 556. Ustawiono w ciaga liter A i b liter B. Znalezc najwieksza mozliwa liczbe
serii. Seria nazywamy kazdy maksymalny (tzn. taki, którego nie da sie przedluzyc)
podciag takich samych kolejnych elementów.
Rozwiazanie na str. 9

M 557. Znalezc szanse otrzymania dokladniek serii przy losowym ustawieniu
w ciag a liter A i b liter B. -
Rozwiazanie n~ str. 5 _

M 558. Zaobserwowano nastepujacy uklad miejsc pustych i zajetych przy barze:
PZPPZPPPZPPPZPZP. Czy mozna ten wynik wyjasnic dzialaniem przypadku?
Rozwiazanie na str. 4

Redaguje dr ROlal STARONSKI

F 278. Promieniowanie lasera rubinowego ulega rozpraszaniu na falach dzwiekowych
w wodzie. Na skutek rozpraszania zachodzi dopplerowskie przesuniecie czestotliwosci
swiatla. Ocenic liczbe szczelin siatki dyfrakcyjnej, za pomoca której mozna zmierzyc
przesuniecie czestotliwos~i w pierwszym rzedzie dyfrakcji. Kat pomiedzy swiatlem
padajacym a odbitym wynosi 90°, predkosc dzwieku w wodziev = 1400 m/s,
wspólczynnik zalamania wodyn = 1,3.
Roz~iazanie na str.' 17

F 279. Oszacow~ predkosc, z jaka powinien oddalac sie od, Slonca pojazd kosmiCzny,
aby znajdujacy sie w nim astronauci, majacy do dyspozycji spektrometr z siatka
dyfrakcyjna, mogli stwierdzic ruch wzgledem Slonca obserwujac widmo promieniowania
wodoru slonecznego w drugim rzedzie. Ile szczelin powinna miec ta siatka dyfrakcyjna?
Temperatura powierzchni Slonca wynosiT = 6000 K.
Rozwiazanie na str. 9
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